

Приветствия солдат 43-го пехотного полка чехословацкой армии красноармейцам 5-й дивизии Красной Армии в связи с XIV годовщиной Октябрьской революции¹

Брно

30 октября 1931 г.

Мы, солдаты первой роты 43-го пехотного полка в Брно, члены солдатской ячейки, посылаем поздравления 5-й дивизии Красной Армии в связи с XIV годовщиной революции. Обещаем, что всегда будем на страже, чтобы воспрепятствовать нападению на СССР со стороны наших капиталистов, и что оружие, которое держим в руках, используем для свержения власти буржуазии и к установлению диктатуры пролетариата по Вашему образцу*.

* * *

Мы солдаты 7-й роты 43-го пехотного полка в Брно-Шпильберке приветствуем 5-ю дивизию Красной Армии в связи с XIV годовщиной революции и обещаем, что будем всегда готовы воспрепятствовать нашей буржуазии в какой-либо попытке интервенции в СССР. Вместе с рабочими будем работать над тем, чтобы и у нас была установлена диктатура пролетариата*.

*ЦПА ИМЛ, ф. 495, оп. 71, д. 471,
лл. 262—263.*

Подлинник. Перевод с чешского.

¹ Свое приветствие 5-й дивизии Красной Армии направили также солдаты Терезинского гарнизона, в котором писали, что они «выражают свои симпатии и стоят вместе со своими товарищами из Красной Армии СССР в одном строю против капитализма» (ЦПА ИМЛ, ф. 495, оп. 71, д. 471, с. 259).

Циркуляр Братиславского земского управления руководителям полицейских органов по поводу недели защиты Советского Союза.

Братислава

30 октября 1931 г.

В приложении** посылается копия циркуляра, изданного центральным агитпропом Комсомола в Праге 29 сентября 1931 г. В «Директивах об ударном квартале Комсомола», о которых содержится упоминание в начале циркуляра, указывается, что цель Недели в защиту Советского Союза состоит в убеждении молодых рабочих в том, что путь, по которому шел русский пролетариат, является единственным путем [избавления] от угнетения и нищеты. Что коммунистический союз чехословацкой молодежи должен мобилизовать молодых рабочих на борьбу против военных планов буржуазии, на защиту родины всех рабочих и крестьян и что коммунистическая молодежь должна сравнивать успехи в строительстве социализма с банкротством капиталистической системы, чтобы каждый молодой рабочий знал, что он должен помочь уничтожить капиталистическую систему, если он хочет жить.

* Далее следуют неразборчивые подписи.

** Не публикуется.

Неделя защиты Советского Союза была подготовлена совместно с Союзом друзей СССР. На всех вышеупомянутых собраниях вовлекались новые члены в Союз друзей СССР и одновременно создавались особые группы молодежи.

Согласно этим директивам 7 ноября 1931 г. во всех районных городах должны быть проведены публичные собрания молодежи. В течение недели с 1 по 8 ноября 1931 г. должны демонстрироваться русские фильмы, проводиться выставки и лекции, о которых упоминается в приложенном циркуляре.

Одновременно принимаются меры к тому, чтобы брошюра «Смирно Вперед, шагом марш!»¹ сразу же после издания была подвергнута цензуре и в случае, если она будет признана предосудительной — а в этом нет сомнений, необходимо чтобы были приняты немедленные меры к прекращению ее распространения.

Необходимо уделить внимание готовящимся лекциям с демонстрацией диапозитивов, показом советских фильмов и выставкам.

Учитывая основную цель Недели защиты Советского Союза, следует самым тщательным образом изучать и контролировать программу этих лекций, кинопросмотров и выставок. Если в них каким-либо образом будет восхваляться Красная Армия и обороноспособность СССР вообще, или если будет проводиться агитация против военных или других мер безопасности нашего государства, или же будет проводиться сравнение социальных, экономических, политических, культурных отношений в ЧСР и СССР способом, унижающим наше государство, или подстрекающим против него, или если же во время этого каким-либо образом будут проявляться тенденции, угрожающие общественному порядку и спокойствию, то такие мероприятия не следует вообще разрешать.

При этом обращаем внимание на возможность того, что подобные мероприятия будут проводиться под эгидой Союза друзей СССР или же Союза пролетарских атеистов, либо других обществ и организаций, контролируемых коммунистической партией.

Все важные результаты наблюдения на месте следует докладывать нам немедленно.

SA, Martin, pob. OU č. 1973/1931.

Подлинник. Перевод со словацкого.

¹ Речь идет о нелегальной листовке КПЧ «Смирно. Вперед, шагом марш!», призывавшей солдат чехословацкой армии защищать Советский Союз. Листовка была издана в виде брошюры.

*Телеграмма представителя СССР в Чехословакии А. Я. Аро-
сева в Народный комиссариат иностранных дел СССР*

Прага

4 ноября 1931 г.

Крофта мне заявил, что дело с торговым договором застопоривается¹. Нельзя было определить, когда чехословацкое правительство приступит к переговорам и приступит ли вообще. Промышленники, не связанные с нами, на днях были у Бенеша и высказывали ему опасение, что торговый договор не принесет пользы, так как-де СССР испытывает финансовые затруднения и близок к инсольвенции*. Промышленники, близкие

* *Несостоятельности (лат.).*